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Szászváros, V. évfolyam. 

Előfizetési árak : 

Egész évre - – – 8 kor. Negyed évre - - – 2 kor. 

Fél évre - s Egyes szám ára - — 16 fill. 

Nyilttér soronként 30 fillér. 
á 

Laptulajdonos és felelős sze. 

Kiadóhivatal: Szászváro 
Megjelenik min 

Szántó Károly. 
yvnyomda R.-t. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 

a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

Városi gazdasági párt. 
A most folyó véres világháboru be- 

fejezése után a megoldandó kérdések 

és feladatok ezrei fogják az emberisé- 

get toglalkoztatni. Mondanunk sem kell, 

hogy különösen a háborut viselt or- 

szágokban — s igy nálunk is - meg- 

indul majd a nagy munka, amely hi- 

vatva lesz nemcsak a háboru okozta 

mély sebeket behegeszteni, hanem a 

háboru tanulságait a gyakorlati élet 

minden ágában hasznositani, a nyert 

tapasztalatokat leszürni, értékesiteni. 

Gazdasági, ipari, pénzügyi és kulturá- 

lis téren ujabbnál-ujabb feladatok vár- 

nak majd megoldásra, uj emberek, uj 

rend, uj felfogás uj medret fognak vájni 

az élet folyásának minden téren. A le- 

vegőnek, a tenger mélyének immár tel- 

jesen ura lett emberiség a zeppelinek 

és tengeralattjárók gyorsaságával fog 

igyekezni a haladás, a tejlődés 

utjain előre. A rombolást, a vér és va- 

gyonpusztitást fel fogja váltani a bé- 

kés munkálkodás, amelyre már 

most elő kell készülnünk. Amilyen hir- 

telenül, váratlanul zudult reánk ez a 

háboru, éppen oly hirtelenül, váratla- 

nul érhet véget is s éppen ezért már 

most kell aháboru utáni mun- 

kaprogrammját körvonalozni, 

megállapitani, nehogy a készü- 

letlenség okozta késedelmek káros ha- 

tásai nehezedjenek reánk. Csaktervszerü, 

céltudatos munkának lehetnek élvezhető 

gyümölcsei. Különösen áll ez a gaz- 

sekre, melyek 

az államnak, 

k fejtörést és 

dasági és pénzügyi 
a háboru után ne 

hanem mindenkine 

gondot fognak okozt 
Az államra háruló 

I1 megbeszélés 
k idején a 
önnyebben 
stuink. Most 

melyeket már most 
tárgyává tenni, hog 
megvalósitás nehézsé, 
és gyorsabban megbi 
kell arról gondoskod 
szülte uj állapotok mi 
denhol az eljövend 
pokban megrázkódta 
jenek meg, változza 

ce utáni na- 

zün- fej 

utáni munkának, hala 
nek terveit már mosi 

hanem a háboru után is nagy felada- 

tok várnak, amelyek különösen a gaz- 

dasági és pénzügyi s az ezzel kapcso- 

latos városfejlesztési kérdések megol- 

dásában csucsosódnak ki. A városok 

— mindmegannyi gócpontjai az ipar- 

nak, kereskedelemnek, müvelődésnek — 

a háboru utáni időkben a fejlődésnek 

és haladásnak szolgálatában saját ma- 

gukra vannak utalva s ezért csak ugy 

tudhatnak eredményeket felmutatni, ha 

minden igyekezetük erre irányul. 

Városunk szintén azon városok közé 

tartozik, amelyekre a háboru után óriási 

munka vár. E munkának nemcsak ab- 

ban kell megnyilvánulnia, hogy a pót- 

adót — amely hova-tovább mindinkább 

jogosabban követel helyet a város ház- 

tartásában — elhesegesse, hanem abban, 

hogy a pótadómentes város milliós 

vagyonát ugy gyümölcsöztesse, hogy a 

város a reá háruló feladatoknak meg- 

felelhessen. A városok fejlesztésére 

mindenütt nagy gondot forditanak. Ahol 

nincs meg a természetes fejlődési fo- 

lyamat, ott mesterségesen élesztik azt. 

Szászváros városa — hála Istennek — 

a természetes fejlődésnek minden fel- 

tételével bir, s — sajnos — olyan lassu 

sütetűü városokat nézünk meg, rögtön 

megállapithatjuk, hogy nálunk sok te- 

kintetben a maradiság uralkodott, 

Itt van például Hátszeg, alig 15 év 

előtt egy jobb falu kinézésével birt s 

ma egy fejlődő, virágzó csinos város. 

Pedig pótadóval késziti el költségveté- 

seit. A város fogalmával ellenkezik már 

az is, hogy városunkban sok olyan 

intézmény, dolog hiányzik, amelyek 

nélkül várost elképzelni nem is lehet. 

A városokra háruló feladatok és köte- 

lességek megoldásában városunk már 

a háboru előtt is hátra maradt. Mind- 

ezek oka a város pénzügyi viszonyai- 

n szászvános és Vnéz TÁRLÁJA. 

A „zagorai hősökt életéből. 

A3, 4 és 5-ik olasz offenziva idején zászló- 

aljunk Zagoránál volt. Hirhedt hely volt ez, 
sok tekintetben még Doberdónál is rosszabb. 

Nyilt hegyoldalon huzódott a rajvonal. A ke- 
mény sziklában nem lehetett fedezéket vájni. 

Azösszehordott szikladarabokból készitett mell- 

véd csak az olasz tüzérségnek szolgált nagy- 
szerü célpontul. Itt a nyilt sziklán fekve, áll- 

tak ki derék 64-eseink nem egy pergőtüzet, 
mely kegyetlenül megritkitotta soraikat és kő- 

törmelékkel boritott el mindent, élőt, halottat, 

sebesültet, ugy, hogy mikor támadásra jött 

az olasz gyalogság, azt hitte az ember, nem 

maradt egy élő lélek sem. De alig hogy meg- 
szünt az örökkévalóságnak tetsző tüzérségi 

tüz, itt is, ott is megmozdultak a kövek, a 
törmelék alól kisebb-nagyobb sebből vérző 

Készenlétbe helyezték magukat. - Oh, mily 

megkönnyebbülten lélegzettek föl ezek . . . és 

valóságos gyönyörüséggel dobták a kézibom- 

bákat, lőtték a lihegve fölfelé törő sürü olasz 

tömegeket. Ilyen módon sikerült sokszor visz- 

szatartani az olasz áradatot. 

Egy helyen mégis sikerült nekik árkainkba 

behatolni, de csakhamar ellentámadással fe- 

leltünk. Szörnyü kézitusa keletkezett, ficsó- 

raink kezében csak ugy dolgozott a szurony 

meg a puskatus. Ekkor történt a következő 

eset: Halálos párbaj a veszettül tomboló csata 

közepette. Mintha Homeros Illiásából Achilles 

és Hektor párviadala ismétlődött volna meg 

mai formában. Mily fenséges és talán az egész 

világháboruban párját ritkitő eset ez : 

Egy 64-es káplár, egy magas, daliás alak, 

— hiszen tudjuk, milyen erőteljesek, delik 

voltak standbeli altisztjeink, — szembe került 

egy hozzá hasonló olasz altiszttel. Pillanatig 

meghökkenve néztek egymásra, megismerték 

néma emberek dugták ki fejüket, puskájukat. egymást, egymásban a méltó eltentelet, Va- 

lami elszántsággal vegyes megdöbbenés-féle 

ömlik el arcukon, most - most fog el- 

dőlni, melyik katonai tudomány ér többet 

a szuronyvivás terén, a miénk-e, vagy az 

olasz? , . . és összecsaptak ádáz erő- 

vel, villámgyorsan szurt, vágott, parirozott 

mindegyik, szikrákat szórtak a kemény acél- 

pengék, de ők sértetlenek maradtak. Majd uj, 

nagyobb lendülettel s még ádázabb hévvel 

rohannak egymásra, ügyesen szur, vág, pa- 

riroz mind a kettő, homlokukon halálverejték 

gyöngyözik s szemükben a dühös kétségbe- 

esés tüze lobog . . . most . . . most, a káplár 

egy ritka ügyes cselszurással mellbe döfi az 

olaszt, ki hörögve tándorodik hátra, de épp 

e pillanatban éri őt is egy puskagolyó, saj- 

nos, halálosan. 

Egyszerre és egymás mellé temették el a 

két hőst, sirjukat egyformán boritja babér- 

koszoru. A káplárt, kinek nevét megemlitésre 

méltónak találom: Kozma Nechifornak 
hivták. 

Russ Romulusz. 



SzáÁszvÁROs És ViDÉKkE 1917. február 11. 
ban rejlett. A pótadótól való remegés 
a fejlődésnek, haladásnak sok gátat 
emelt. A városi vagyon pedig nem 
gyümölcsözött annyit, hogy a város- 
fejlesztés hiveinek óhajait, javaslatait 
megvalósitsák. A város gazdálkodási 
rendszerében is lehet az okát keresni 
annak, hogy dacára a milliós vagyon- 
nak, a pótadó réme kisért már 10-12 
év óta. 
Van azonban egy igazi s talán leg- 

igazibb oka a város fejlődése körtli 
elmaradásának s ez az, hogy Szász- 
város város gazdasági és pénz- 
ügyi kérdéseit a képviselőtestület 
tagjai előzetesen és együttesen sSoha 
meg nem beszélik. A legfontosabb gaz- 
dasági vagy pénzügyi kérdésekben a 
három pártra (magyar, szász és román) 
oszló képviselőtestületi tagok együtte- 
sen és előzetesen soha meg nem vi- 
tatják az ügyeket. Legtöbbször a pártok 
— amelyek politikai pártok – határo- 
zatait igyekeznek érvényre juttatni a 
közgyüléseken s bizony sokszor a párt- 
fegyelem — nó meg a magas politika 
— igazodása szerint dől el ez vagy 
amaz fontos gazdasági, pénzügyi kér- 
dés sorsa. 
Üdvös és helyes volna tehát, ha 

Szászvároson is megalakulna avárosi 
gazdasági-párt, amelynek tagjai a 
képviselőtestületi tagokon kivül a kép- 
viselőtestületi tagok által javasolt vagy 
beválasztott választópolgárok is lehet- 
nek. Ez a párt minden gazdasági és 
pénzügyi kérdést megvitatna, meg- 
beszélne s ellene vagy mellette állást 
foglalna. 
A háboru utáni feladatok (melyekkel 

majd később fogunk foglalkozni) meg- 
oldásához feltétlenül szükség van egy 
városi gazdasági-pártra, amely 
a város pénzügyi és gazdasági kérdé- 
seit jóval a közgyülés előtt alapos 
tanulmány tárgyává teszi. Akkor aztán 
nem fordulhat elő az, hogy fontos gaz- 
dasági ügyekben az egy nappal a köz- 
gyülés előtt meghivott képviselőtestü- 
leti tagok — részint az idő rövidsége, 
részint pedig a pártok politikai tor- 
zsalkodásai miatt az ügyek egyoldalu 
ismeretével sokszor minden behatóbb 
tanulmányozás nélkül legyenek kény- 
telenek dönteni s fontos határozatokat 
hozni. Vederemó! 

Ifj. Szántó Károly. 

Jövedelmi adóvallomás. 
Az 1916. évi XXVI.t.-c. ajövedelmi-adó fizeté- 

sének kötelezettségét azokra nézve is megálla- 
pitotta, akiknek évi jövedelme meghaladja a 
10.000 K-át. Ezzel igen sokan, akik az 1915. 
és 1916. évben jöv. (hadi-) adó fizetésére 
kötelezve nem voltak, ez évben már jövedelmi 
adó alá esnek. 
Miután a jövedelmi adó alétrehozott adóforrá- 

son alapuló eszményi adó, lényeges tulajdon- 
sága, hogy a teljes, a valóságnak megfelelő kon- 

megadóztatni. Elméletileg ezen adó annál 
tökéletesebb, minél tágabb körét találja az 
adózó-alap gazdaságába belépő jószágszaporu- 
latnak. Igazságos azonban akkor, amikor más 
adókkal együtt kevesebbed magával szerepel 
az adórendszerben. És minél több adó nem- 
mel kénytelen hatalmát megosztani, annál 
terhesebbé válik. Az eddigi kereseti, hozadéki 
(III., IV. oszt.) adók az adóalany által a ter- 
melésben elért produktivitást, hozadékot tize- 
deli meg, a jövedelmi adó azonban az eszményi 
adóforrást igyekszik közvetlenül adóalappá, 
adótárgyá tenni. A kereseti adók megállapitá- 
sánál, az individuális elv alapján, a családfő 
keresete a mérvadó, a jöv. adónál a jövedelmi 
szerzőegység a család, a háztartás, ezért en- 
nél az adóalap kiszámitásánál a családtagok 
keresete is tekintetbe veendő. 
A jövedelmi adó amellett, hogy igen ruganyos 

adó, miután ennél a személyes jövedelmek 
lesznek összegezve, a személyes viszony is 
tekintetbe vétetik a legnagyobb pontossággal. 
Levonásba kerülnek a jövedelem szerzési és biz- 
tositási, igazgatási és üzemi költségek, érték 
csökkenés, fizetett adók és adóssági kamatok, 
azonkivül ezen adónemnél a szociálpolitikai 
követelményeknek is eleget lehet tenni. Igy 
a progressiv adókulcs használata, a jövedelem 
nagysága szerint igen jól megvalósitható. 
Annál nagyobb nehézségek merülnek fel 

az adóalap megéllapitásánál és ez az, amiért 
e szerény vázlat a nyilvánosság elé merész- 
kedett lépni. Miután ez adónak alapját tisztán 
az adózó bevallása szolgáltatja, a jövedelem- 
adó szellemével ellenkezik, hna azt az adó- 
hatóság a bevallás helyessége tekintetében 
vizsgálja és bizonyos ismertetőjelek szerint pró- 
ba alá veszi. Sajnos azonban, hogy a javaslato- 
kat készitő kincstári előadónak nagyon kezdet- 
leges eszközhöz kell folyamodnia. Hogy ne 
emlitsek egyéb absurditásokat, ime egy non 
sens. Az ipari foglalkozásból eredő jövedelem 
megállapitásánál egyéb adat hiánya miatt az 
összeiró bizottság elnöke vagy a kincstári 
előadó kénytelen volt a már nagyon kezdet- 
leges módon megállapitott III. oszt. ker. adó- 
kivetésénél az adóalapnak ötszörösét venni 
az e forrásból eredő jövedelem gyanánt s ezzel 
a jövedelem nemhogy a hozadék hányada, ha- 
nem ennek többszöröse lett. A jövedelem a hoza- 
dék csak egy részének felelne meg, mert a jöve- 
delmet kapjuk ha a hozadékból levonjuk a már 
előbb vázolt kiadásokat. Ugy ez, mint egyes he- 
lyen a bevallások nagymérvü nyilvánossága, 
amely mellettaz egyes adózók egymás bevallását 
vannak hivatva ellenőrizni, mint a legtöbbször 
használt módózatok nem vezetnek eredményre. 
A ,ma nekem, holnap neked" elve alapján 
mindenki inkább elnézi polgártársa csalását, 
minthogy maga ellen haragot keltsen. 
Különben is a jövedelmi adónak ilyen viszo- 

nyok mellett demoralizáló hatása van. Nagyfoku 
társadalmi erkölcsi műveltséggel kell az adó- 
zóknak birniok, hogy felemelkedjenek arra az 
erkölcsi magaslatra, amelyről őszinte jövedelmi 
vallomást adnának. A jövedelmi adónak az adó- 
rendszerbe való bevonásával a törekvés oda irá- 
nyul, hogy azt ennek a gerincévé tegyük, 
azonban ez csak olyan társadalmi viszonyok 
mellett vihető keresztül, amelyek a bevallást, 
ha nem is egészen pontossá, de legalább 
megközelitőleg igazzá teszik. 
Sok idő fog elteini még addig, amig pl. 

nálunk is annyira emelkedik a polgári köz- 
kötelesség iránti felfogás, hogy az eltitkolt 
jövedelemre eső adót, az adózó beküldi az 
adóhatóságnak, amint ez Angliában tényleg 
megtörténik. (Conscience-money.) 

Igaz ugyan, hogy nálunk ezen adó-nem 
krétadózóképességét, azegészjövedelmet akarja csak nem rég lett bevezetve, de a törekvés 

az, hogy lehetőleg azzá tegyük, amilyennek 
a helyes és ésszerü gazdasági élet ugy a fe- 
lek, mint az adóztató hatalom 
kivánja. Ugy hisz 
sére kötelezettekv 
ben is 1 Szeril 

lyan módó 
hoz nyuljon, amelyek a jövedelmét csak m egkö- 
zelitő pontossággal tudják megállapitani s igen 
sokszor többet legyen kénytelen elfogadtatni, — 
nem lévén a való adatok birtokában, mint 
amennyit tényleg a bevallás birtokában reális- 
nak ismerhetne el. 
S ha vallomást-adók a mostani állapotokat 

megértve a fentebbieket b. figyelmükre mél- 
tatnák, a saját érdekükben is hiábavaló pana- 
szoktól (felebbezéstől) és vexálásoktól szaba- 
dulnának meg. 

Age guod agis. 

Amily arányban csökken a pénz vásárló 
ereje, olyan arányban növekszik minden gaz- 
dasági értéknek, a terménynek, a föld hoza- 
mának, a földbirtok hasznosítására szolgáló 
berendezéseknek az értéke. Ez természetes 
dolog. A behozatal megszünt, a termelés az 
emelkedő szükséglettel nem tud lépést tar- 
tani. A készletek megcsökkentek és csak hosszu 
esztendők megfeszitett munkája fogja nivel- 
lálni, reálissá tenni a különböző javak érté- 
két. Ezzel a körülménnyel különösen akkor 
kell számolni, amikor az értékek biztositásá- 
ról, védelméről van szó. A modern érték- 
védelem leghasználatosabb eszköze a bizto- 
sitás. Ezt az eszközt használja ma már min- 
den gondolkodó ember és bármennyire ma- 
radinak tartsák például a magyar gazdát, erre 
az állitásra maga az a körülmény is rácáfol, 
hogy ma ugy a nagybirtokos, mint a kisgazda 
siet házát, termését bebiztositani, nemcsak 
tüz, de jégkár ellen is. 

Különösen népszerüsödött a biztositás azóta, 
amióta a gazdaközönség is megalkotta a maga 
altruisztikus biztositó szervezetét, a folyton 
izmosodó Gazdák Biztosiító Szövetkezetét. Ezt 
az intézményt sem érintették a háboru viharai, 
fejlődése ma is minden tekintetben kielégitő, 
hogy legelső sorban a gazdák voltak azok, 
akik számoltak a biztositott tárgyak értéké- 
nek emelkedésével. Az előrelátó gazda ugyanis 
nem egy évre, hanem hosszu időre köt biz- 
tositást, mert tudja, hogy mennél hosszabb 
időtartamra köti le magát valamely biztositó 
szervezetnél, annál több előnyhöz jut, külö- 
nösen igy van ez a szövetkezeti biztosítók- 
nál, ahol mint tudjuk, a dijvisszatérités évről- 
évre emelkedik és a dijkedvezmények egye- 
nesen a biztositás időtartamával állanak arány- 
ban. A gazdaközönség nagyrésze, – amint 
mondtuk — számolt ezzel a körülménnyel, 
és sietett a biztositásnál tekintetbe venni a 
folyton növekedő értékemelkedést. Amit tehát 
az előrelátó gazdák már is megcsináltak, azt 
a többieknek is utánozni kell. Kétségtelen 
ugyanis, hogy ma nem annyi az értéke egy 
asztag buzának vagy egy boglya szénának, 
mint volt a háboru előtt, nem annyit ér a 
lakóház sem, mint amennyibe a háboru előtt 
került. Hiszen mindennek emelkedett az ára, 
aki tehát régebben bizonyos összegre bizto- 
sitotta javait tüz vagy jégkár ellen, annak ma 
jóval nagyobb összegre kell biztositania, ha 
azt akarja, hogy azok értéke teljes összegben 
térüljön meg. 

A szövetkezeti biztositók nem támasztanak 
ez ellen semmi nehézséget, ami annak a jele, 
hogy az értékbecslés a szövetkezeteknél igaz- 
ságos alapon történik, vagyis az idők válto- 

émelkedő gazdasági értékek.
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zásával mindenkor számolnak. Ez
 domboritja 

ki leginkább a biztosító szövetkezet
 altruiszti- 

kus jellemét és ezért kell a gazdaközönség- 

nek előnyben részesíteni azt a bizt
ositó szer- 

vezetet, amelyet a gazdaközönség maga al- 

kotott és fejlesztett naggyá. 

Erdélyrészi moratórium. 

Az erdélyrészi adósok védelmére ujabb 

moratóriumi rendeletet adott ki a kormány, 

melyet alább szószerint közlünk. A
 rendelet 

szerint a moratórium alá vont tartozások kö- 

zül azok, amelyek az eredeti megállapodás 

szerint bezárólag 1917. január 31-én jártak 

le, 1917. március 31-ig, az eredeti megálla- 

podás szerint 1917. január 31. után bezáró- 

lag 1917. március 31-ig esedékes tartozások 

pedig a lejárattól számitott két hónapra nyer- 

nek halasztást. A román betörés által sujtott 

erdélyi részeknek, illetve a népességnek g
azda- 

sági helyzete folytán a moratórium lefaragá- 

sának kérdése egyelőre nyilván ezuttal még 

nem volt aktuális. 

A kormány 418/1917. M. E. sz. „Erdély- 

részi harmadik moratóriumi rendelete" igy s
zól: 

1. §. A magánjogi kötelezettségek teljesi- 

tésére az 1916. évi nov. hó 24. napján 3910/ 

1916. M. E. sz. alatt kiadott erdélyrészi má- 

sodik moratóriumi rendelettel engedett halasz
- 

tás 1917. évi március hó 31. napjáig bezáró
- 

lag meghosszabbittatik. 

2. §. A 3095/1916. M. E. sz. erdélyrészi 

moratóriumi rendelet 1. §-ában emlitett adós
ok 

részére az 1917. évi január hó 31. napja után 

z 

NAPI HIREK. 
Kitüntetések a 64-ik gy.-ezredben. 

A király Pál Jakab népf. főhadnagyot az el- 

lenség előtt teljesített kitünő szolgálataiért az 

ezüst signum-laudissal tüntette ki. 

Kitüntetések a 71-ik gy.-ezredben. 

A király Marx Arthur alezredest az ellenség 

előtt teljesitett kitünő szolgálataiért az ezüst 

signum-laudissal tüntette ki. 

— Ujra sorozzák az 1891. évtől 1872. 

évig bezárólag terjedő időben született 

népfölkelésre kötelezetteket. A sorozás 

ideje 1917. február 26-tól március 19-ig fog
 

megejtetni. Összeirás végett f. nó 10, 11, 12 

és 13-án kell jelentkezni. Az erre vonatkozó 

nirdetményt már kitüggesztették. 

Kitüntetés. Őfelsége felsőkubini Meskó
 

Tibor 23. honv. gy.-ezr. zászlóst, várm. tiszti 

főorvosunk testvéröccsét, vitéz magatartás
áért 

a bronz vitézségi éremmel tüntette ki. A derék 

zászlósnak, ki ugy látszik nemcsak a pennát, 

hanem a kardot is ügyesen kezeli, gratulálunk ! 

- Anyakönyvvezetői kinevezés. A bel- 

ügyminiszter a dévai anyakönyvi kerületbe 

Gerey Gyula dr. polgármestert anyakönyv- 

vezetővé, S oly mossy László aljegyzőt anya- 

könyvvezető helyettessé kinevezte és utóbbit 

a házassági anyakönyv vezetésével és a házas
- 

ságkötésnél való közremüködéssel is megbizta. 

- Házasság. Mahler Izidor f. hó 25-én 

tartja esküvőjét Biró Ilus urleánnyal Buda- 

pesten. 

léjáró pénztartozásaik teljesitésére, amelyek 

1916. évi augusztus hó 28. napja előtt kiálli- 

tott váltón, kereskedelmi utalványon, 
közrak- 

tári jegyen, csekken vagy általában olyan ke
- 

reskedelmi ügyleten vagy magánjogi ciímen 

alapulnak, amely 1916. évi augusztus hó 28. 

napja előtt keletkezett, a lejárattól számitott 

két hónapi halasztás (moratórium) engedtetik. 

Nem esnek e halasztás alá azok a pénztarto
- 

zások, amelyeket az idézett és a 3910/1916. 

E. M. számu rendelet a moratórium alól ki- 

vesz. 

3. §. A 3095/1916. M. E. sz. erdélyrészi 

moratóriumi rendelet érvényben levő rendel
- 

kezései, valamint a 3910/1916. M. E. sz. er- 

délyrészi második moratóriumi rendelet ren- 

delkezései továbbra is haátályban maradnak; 

az idézett rendeletekben a halasztás alá eső 

tartozásokra vonatkozólag foglalt rendelkezé-
 

sek mindazokra a tartozásokra kiterjesztetnek,
 

amelyek a jelen rendelet értelmében esnek 

halasztás alá. 
A 3095/1916. M. E. sz. erdélyrészi mora- 

tóriumi rendelet 8. §-ában a kétoldalu szerző- 

dések teljesitésére vonatkozólag foglalt és 

ugyanott felhivott szabályokat a jelen r
ende- 

lettel kapcsolatban olyképen kell alkalmazni, 

hogy az 1915. évi március hó 24. napján kelt 

1040/1915. M. E. sz. hatodik moratóriumi 

rendelet 14. §-áuak első és második bekezdé-
 

sébenemlitett felhivásnak nincs helye, ame
nnyi- 

ben a nem pénzbeli szolgáltatás csak 1917. 

évi március hó 31. napja után válik esedé- 

kessé. 

4. §. A jelen rendelet, melyet erdélyrészi 

harmadik moratóriumi rendeletként kell i
dézni, 

1917. évi február hó 1. napján lép életbe. 

A jelen rendelet területi hatályára nézve 
a 

3095/1916. M. E. sz. erdélyrészi moratóriumi 

rendelet 21. §-a-irányadó. 

— Eladó fajbor. Vajdahunyadon eladó 

Hirdetmény. Közhirré teszem, hogy a 

1917. évi március hó 31. napjáig bezárólag hadugyi igazgatás érdekében cipőbevásárló- 
bizottságok (Schuheeinkautskommission) ala- 

kittattak, amelyeknek feladata a szolgálati kör-
 

letükhöz tartozó katonai ruhatáraknak a katonai 

célokra alkalmas lábbeliket az e bizottságok 

részére kiadott utasitás szerint beszerezni. A 

bevásárlás mindenekelőtt barátságos mege- 

gyezés utján történik, amennyiben azonban 

ez eredményre nem vezetne, a bizottságok a
 

szükségelt lábbeliket az 1912. évi LXVIII. t. 

c. 24. §-a alapján igényelhetik. Szászváros, 

1917. évi január hó 20-án. Andrae s. k., 

polgármester. 

— Eljegyzés. Krajcsovics János szász- 

városi máv. hivatalnok eljegyezte Pajtás 

flonka urleányt Nagylakról. Gratulálunk ! 

A pamutáruk kötelező bejelentése és 

raktárontartása tárgyában a kormány eddi
g- 

elé már 12 rendeletet bocsátott ki. Ez intéz- 

kedések szövetáru kereskedőinket annál inkább
 

érdekelhetik, mert azok megszegése vagy el- 

mulasztása érzékeny büntetéseket von maga 

után. Az OMKE e rendeleteket egy füzetbe 

összefoglalta és magyarázatokkal ellátta. Nagy 

érdeke tehát kereskedőinknek pontos tájéko- 

zást szerezni. A tüzetek megszerezhetők a ko- 

lozsvári kereskedelmi és iparkamaránál, példá- 

nyonként 1 koronáért. 

— Helyreigazitás. A Magyar Kaszinó köz- 

gyüléséről mult számunkban közölt hirünkbe
 

hiba csuszott be, amennyiben a megvá- 

lasztott kaszinói gazda neve — tévedésből 

kimaradt. A közgyülés a kaszinó gazdá- 

jává ez évre Őrs Zoltán ny. máv. főellen- 

őrt választotta meg, mig a könyvtárosa nem 

Réthy János, hanem Réthy István ref. ta- 

nitó lett. 

— Betegápolónők és irodistanők (gép- 

irás) a szászvárosi cs. és kir. tartalék- 

kórházban a legnagyobb számban felvétet- 

nek. A feltételek a kórházparancsnoki irodá- 

ban megtudhatók. Vidékről irásban jelentke- 

48 hektoliter fajbor. Cim e lap szerkesztő- 

ségében, 

zők, alkalmazás esetében utiköltség megtéri- 

tést kapnak, 

Ma, 1917. február 11-én (vasár- 

nap) d. u. fél ő5 és este 8 órakar a 

nelybeli mozi-vállalat a „Központi" 

szálló disztermében ujra bemutat
ja 

IV. Károly király koronázását. Ez 

alkalommal nemcsak az első, 
hanem 

a második rész is (vagyis a teljes 

felvétel) tátható lesze. Előadatik még 

Sas Edének „4 méltóságos rabasz
- 

szony" c. hires 4 felvonásos reg
ényes- 

története. Főszereplők: Berki L
l és 

Odry Árpád. Bővebbet hindetéseink 

között! 

A felmentési kérelmek elintézéséig 

a kérvényezőknek nem kelil bevonulni. 

A Külügy-Hadügy irja, hogy a honvédelmi 

miniszter távirati rendeletben utasitotta a köz-
 

igazgatási hatóságokat, hogy indokolt esetben
 

a felmentésre javaslatba hozott népfelkelők- 

nek engedélyt adhatnak arra, hogy bevonu- 

lásukat a fölmentési kérelem elintézéséig 
el- 

halaszthassák. A halasztás ideje hat hét, 
mely 

még négy héttel meghosszabbitható. A ren- 

delet a következő : 2242/eln. 4-1917. A had- 

ügyminiszter urral egyetértőleg felhatalmaz
om 

az elsőfoku közigazgatási hatóságokat, hogy 

a bemutató szemléken alkalmasnak talált és 

fölmentésre javaslatba hozott népfölkelőknek 

abban az esetben, ha bevonulásuk a köz- 

érdek, közgazdaság vagy mezőgazdasági n
agy- 

foku hátrányára lenne, megengedhessék, 
hogy 

felmentésük elintézését polgári foglalkozá
suk- 

ban bevárhassák. Ez az engedély azonban 

legfeljebb hat hétre szólhat. Ha ezen id
ő alatt 

a felmentési javaslat el nem intéztetnék, be- 

várási engedély egyizben legfeljebb 4 hétre 

meghosszabbitható. Az illetők bevárási e
nge- 

déllyel látandók el és erről az illetékes cs. és 

kir. kiegészitő vagy m. kir. hnonvédkiegé
szitő 

parancsnokságok azonnal értesitendők. U
gyan- 

ez az engedély megadhaátó a meghatáro- 

zott időre fölmentett és további fölmen- 

tésre javaslatba hozott népfelkelőknek is. 

Ez a bevárási engedély nem adható 
meg oly 

egyéneknek, kik már katonai szolgálatban
 ál- 

lanak és akár mezőgazdasági szempontból 

néhány hétre fölmentve, illetve szabadság
olva 

voltak. A mező- és erdőgazdasági érdekekből 

meghatározott időre engedélyezett és márciu
s 

31-én lejáró fölmentések szükséges me
ghosz- 

szabbítása iránt legközelebb hivatalból fog 

intézkedés tétetni. Az elsőfoku közigazgatási 

hatóságok még felhatalmaztattak, hogy ilyen 

bevárási engedéllyel az okvetlen szükséges 

mérvben a közigazgatási szolgálatban 
álló és 

meghatározott időre eddig már felmentett k
ö- 

zös hadseregbeli és honvédtartalékosokat és 

póttartalékosokat is elláthassák. A főispánok 

ezenkívül felhatalmaztatnak, hogy a f
olyó év 

január hó 29-én már bevonult népfölkelőket 

oly esetekben, midőn a legszigorubb elbi
rá- 

lás mellett az illetők polgári foglalkozásuk- 

ban tényleg nélkülözhetetlenek, a fölmentési 

javaslatnak az illetékes minisztériumhoz való 

továbbitása mellett a kiegészitő parancsnok- 

ságoknál hat heti azonnali ideiglenes fö
lmen- 

tésre javaslatba hozzák. Minden bevárá
si en- 

gedély megadása a fölmentési javaslatb
an fel- 

tüntetendő. Honvédelemügyi miniszter. 

- pénzintézetek, vállalatok, 
szövet- 

kezetek közgyülési meghivőit, 
mérle- 

gét, nyer.- és veszteség-számlái
t olcsó 

árban teszi közzé e tap kiadóhiva- 

tala. 

— Sublimát oldatot ivott. Gema
nde- 

sutz Róza, a helybeli „Központi" kávéház 

21 éves felirónője a napokban sublimát ol- 

dattal megmérgezte magát. A gyors orvosi 

segély azonban megmentette életét. Tettének 

oka ismeretlen. 
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- A farkasok áltai megevett oláh- 

pap. Kudzsiri tudósitónk irja: Sibisán nevü 
községben, a napokban éjjel az oláhpap ko- 
csisával együtt szánkán a malomba hajtatott. 
Utközben a farkasok megtámadták, a szán fel- 
fordult s a benüllők a farkasok martalékává 
estek. A községbeliek figyelmét az üresen 
visszakerült szán költötte fel, amidőn az utasok 
keresésére indultak csak a csizmájukat talál- 
ták meg. 

— 272 0 C. hideg – Szászvároson. A 
beállott hidegről, vagyis valódi télről tesznek 
mindenfelé jelentéseket. Itt-ott félméternyi hó 
mellett már 35 fokos hidegről is olvasunk 
jelentéseket. Szászvároson eddig f. hó 8-án 
éljel volt a legnagyobb hideg: 272 C. Ht 
emlitjük meg, hogy a nagy hó és hideg ro- 
varpusztitó madarainkban nagy kárt okoz, 
miért is gondoskodjunk szegény kis állatkák 
élelméről. Egy kis kendermag, tökmag, ku- 
korica, dara, kenyérmorzsa, főttburgonya stb. 
elhintése száraz és a madarak által könnyen 
hozzáférhető helyen - nagyban elősegitenie 
a madárkák áttelelését. 

— Mennyi pénzt küldtek haza a harc- 
térről novemberben. A tábori posta mult 
évi novemberi forgalma a következő: A had- 
ban álló hadsereg tagjai hazaküldtek : pénzes- 
utalványon 30,482.030, a postatakarékpénztár 
utján 21,454.778 s pénzeslevélben 24,556.757 
koronát, összesen hetvenhat és fél millió ko- 
ronát. A hadsereg tagjai hazulról kaptak: 
pénzesutalványon 10,177.428 s pénzeslevél- 
ben 34,494.174 koronát, vagyis összesen negy- 
vennégy és fél millió koronát. 

—– Bevonulás elhalasztása. A m. kir. 
honvédelmi miniszter ur folyó hó 13-án kelt 
804 eln. távirati rendelete folytán a pénzügy- 
őrségnél, vasutaknál és a vasutak bármiféle 
szolgálatában, gyárában, üzemében, továbbá 
a posta- és távirda-intézeteknél, bármely ha- 
józási társaságnál, hajózási vállalatnál vagy 
ezekhez tartozó gyárakban és műhelyekben, 
a kőszénbánya munkásosztagokban, végül a 
határrendőrségnél 1916. év december hó el- 
seje előtt alkalmazásban állott és a folyó hó- 
ban megtartott negyedik pótszemlén alkal- 
masnak talált népfölkelésre kötelezettek folyó 
hó 29-én nem tartoznak bevonulni. Ebből 
kifolyólag a Szarvason lévő m. kir. dévai 
honvédhadkiegészitő parancsnokság értesitette 
a városi tanácsot, hogy területén a negyedik 
pótszemlén alkalmasnak osztályozott ily nép- 
fölkelésre kőtelezettektől népfölkelési igazol- 
ványi lapjaikat, továbbá azon igazolványaikat, 
melyben igazolva van, hogy mióta vannak a 
fentemlitett vállalatok, intézetek stb. alkalma- 
zásában, bevonja és oda helyesbités végett 
megküldje. 

— Hunyadvármegye állatkárai. Hunyad- 
vármegyének két járását, a pujit és a petro- 
zsényit érte közvetlenül az oláh betörés. A 
petrozsényi járásnak körülbelül 15000 darab 
szarvasmarhája, 7000 sertése és 50000 juha 
mintegy 100/0 kivételével elpusztult. A puji 
járásnak csak néhány községe jutott bele a 
háboru veszedelmébe. Nagy kárt jelent a ba- 
romfi-állomány pusztulása is. 

– Zug-dohányárusok. Kudzsiron egy 
idő óta a munkanélküli cigányok, de külö- 
nösen a cigánynék, zug-dohánykereskedéssel 
foglalkoznak, amely meglehetős szép jövedel- 
met biztosit számukra, amennyiben egy 6 
filléres csomag dohányt 80—90 fill., sőt koro- 
nájával adják el, a legtöbb esetben major- 
ságért és tojásért csereutján váltják be, még pe- 
dig egy csomagért 4-5 tojást kérnek. A szen- 
vedélyes dohányzók, hogy szenvedélyüket ki- 
elégithessék még többet is szivesen adnak 

érette. Ennek meggátlása végett nagyon ki- 
vánatos volna, hogy a hatóság, különösen a 
csendőrség a tetteseket tetten érje, a tör- 
vény szabta büntetéssel sujtsa, mert Kud- 
zsiron nemcsak a maximális áron, de annál 
jóval magasabb áron se lehet tojást és major- 
ságot kapni, mert ezek a dohányspekulánsok 
mindent összeszednek. 

— Munkaközvetités rokkantak részére. 
A magyar kir. rokkantügyi hivatal kiadvá- 
nyainak most megjelent negyedik száma a 
rokkant katonák munkaközvetitése érdekében 
életbeléptetett szervezetet ismerteti és az ösz- 
szes tárcák által e tárgyban kiadott rendele- 
teket is közli. A tájékoztató rendeleteknek ezt 
a sorozatát hegyeshalmi Fischer Elemér 
kir. iparfelügyelőnek gyakorlati szempontok- 
ból megirt cikke előzi meg, amely közelebb- 
ról fejtegeti a rokkantak elhelyezésére hivatott 
intézmények feladatainak fontosabb részleteit. 
Kiemeli, hogy a rokkantak munkaközvetitésére 
csak speciális közvetitő szervek lehetnek al- 
kalmasak. Ezért a hivatal eleinte központi 
munkaközvetitőt állitott fel, ezt azonban egy 
évi fennállás után fiókközvetitőkkel egészi- 
tette ki, melyeknek névsorát alábbiakban kö- 
zöljük: A) Munkaközvetitő intézetek a hiva- 
tallal kapcsolatban: A központban, a buda- 
pesti dunabalparti rokkantiskolában, a Timót- 
utcai intézet szociális irodában, a budapesti 
császárfürdői intézetben, a pozsonyi intézet- 
ben, a kassai intézetben, a kolozsvári inté- 
zetben, a sátoraljaujhelyi intézetben, a besz- 
tercebányai különleges kórházban, a rózsa- 
hegyi különleges kórházban, a debreceni ipari 
irányu rokkant-iskolában, a kalocsai rokkant- 
iskolában, a szegedi rokkant-iskolában. B) A 
m. kir. rokkantügyi hivatalon kivül álló helyi 
szervek: Győr szab. kir. város Népsegitő 
irodája, Népsegitő Iroda, Zólyom, Arad város 
rokkant katonákat elhelyező bizottsága, Debre- 
cen városi Népiroda, Rokkantgyámi hivatal 
Kecskemét, Polgármesteri hivatal Miskolc. 
A közvetités eredményessége érdekében meg- 
felelő bejelentő és nyilvántartó apparátust lép- 
tetett életbe a hivatal és kieszközölte, hogy 
az összes állami és hatósági intézetekben, 
gyárakban, vagy a hivatallal összeköttetésben 
álló munkahelyeken, ahol erre módot lehet 
találni, elsősorban rokkantakat, illetve a rok- 
kantakból képzett iparosokat, vagy munkáso- 
kat alkalmazzanak. A hivatal a rokkantak ré- 
szére felajánlott munkaalkalmakról havonként 
nyomtatott értesitőt küld szét minden olyan 
helyre, ahol a rokkantak arról tudomást ve- 
hetnek és szivesen bocsátja minden érdeklő- 
dőnek rendelkezésére a rokkantak elhelyezé- 
sénél szemelőtt tartandó szabályok összefog- 
lalását. A hivatal eddig 2165 rokkant katonát 
helyezett el, ezek közül 857 esik az ipari és 
kereskedelmi foglalkozásokra. A 2165 közül 
33 százalék megelőző iparát tartotta meg, 27 
százalék pedig ugyanabban a foglalkozásban, 
de könnyebb munkával keresi meg kenyerét, 
igy tehát csak 40 százaléknak kellett egészen 
uj foglalkozást keresnie. A 2165 rokkant kö- 
zül 561/2 százalék jutott az állami, közhivatali 
és egyéb munkaalkalmakhoz. Az egyebütt el 
nem helyezhető sulyosabb rokkantak részére 
kereseti telepeket állit fel a hivatal, amelye- 
ket altruisztikus alapon a szövetkezeti formá- 
hoz közelálló módon szervez meg. Eddig 
Kalocsán, Vácott, Győrött és Szegeden léte- 
sült ilyen telep. 
— Dr. Kunos Ignác török nyelvkönyve. 

Dr. Kunos Ignác, a Keleti Kereskedelmi 
Akadémia kitünő igazgatója, könyvet irt azok 
számára, akik könnyü szerrel és tanitó nélkül 
kivánják a török társalgási nyelv elemeit el- 
sajátitani, Az értékes munkának most meg- 

jelent, 12 ivre terjedő második kötete tisztán 
gyakorlati szempontokat követ. Figyetemmel 
van arra, hogy most, a háboru zürzavarában 
ritkán adódik alkalom ennek a hirtelen rend- 
kivül aktuálissá vált és szépségekben is oly 
gazdag nyelvnek megtanulására és azért a 
könyv anyagát ugy csoportositotta, az előa- 
dás rendszerét ugy választotta meg, hogy aki 
erre rá van szorulva, vezető nélkül is elsa- 
játithatja azt a minimumot, amire utazása köz- 
ben. vagy pedig az üzleti célu érintkezések 
körében okvetlenül szüksége van. A könyv 
első fejezete a mindennapi beszélgetések prak- 
tikus sorozatát közli. Az időszámitás, időjá- 
rás, öltözködés, kávéház, vendéglő, a pénz, 
a török főváros földrajzi ismertetése, Stambul 
környékének leirása, az iskolák, a vallási élet, 
a megérkezéssel és megszállással, a vasuttal, 
postával, teletonnal kapcsolatos társalgás min- 
den fontosabb részletére nézve tartalmaz ta- 
nitó és kérdező társalgási részleteket. Külön 
fejezetben adja a kereskedelmi és ipari ira- 
toknak, a gazdasági és kereskedelmi kifeje- 
zéseknek, végül a kereskedelmi és ipari fra- 
zeológiának mindvégig hasznos és nélkülöz- 
hetetlen, népszerü gyüjteményét. A könyv 
méltóan sorakozik annak a közhasznu mun- 
kának gazdag eredményeihez, amelyet dr. 
Kunos Ignác a törökországi gazdasági élet- 
tel való szoros kapcsolatunk megalapozása 
érdekében már eddig is több irányban sike- 
resen igyekezett kifejteni és ezért európai hirü 
nyelvtudósunknak ezt az ujabb szakirodalmi 
müvét az összes érdekelt körök meleg pártoló 
figyelmébe ajánljuk. 

A ,SZÁSZVÁROS ÉS VIDÉKH" hetilap 
előfizetési ára: 
Egész évre - - - 8 kor. 
Fél évre- - - — 4 kor. 
Negyed évre - — 2 kor. 
Egyes szám ára- — 16 fill. 

HIRDETÉSEK árszabály szerint. 
NYILTTÉR soronként 30 fillér. 
mm 

— Szakácsnő kerestetik! A helybeli cs. 
és kir. tartalékkórházhoz egy a főzésben tel- 
jesen jártas szakácsnő kerestetik. A pályázók 
jelentkezzenek a tartalékkórház irodájában. 
– Mindennel és mindenben taka- 

rékoskodjunk, mert nem tudhatjuk, 
hogy a háboru meddig tart s meny- 
nyire veszi igénybe meglévő készle- 
teinket ! 

– Olvassa „Az Est"-et, ha mindenről 
informálódni akar. Az Est riportjai mindig 
kimeritik a nap eseményeit, mert Az Est min- 
dent megir és mindenről tud, ami közérdekü. 
Az Est munkatársai mindenütt ott vannak, 
ahol esemény történik, hogy a lehető leg- 
gyorsabban és a személyes meggyőződésen 
alapuló pontossággal irhassák meg tudósitá- 
saikat, az ország minden részében és a kül- 
földön pedig olyan szervezett tudósitógárda 
látja el a hirszolgálatát, amellyel szemben a 
világ legelső lapjai is elismeréssel vannak. 
Ez a magyarázata annak, hogy az egész világ 
sajtója naponta sokszor hivatkozik Az Est-re, 
mint forrásra, közli tudósításait és táviratait, 
azzal a biztos tudattal, hogy Az Est citálásá- 
val már a hitetesség bélyegét is rányomta a 
közleményre. 

— Szerkesztői üzenet. Ages gaod agis, 
Déva. B. sorait köszönjük, egy kissé késve 
érkezett s igy e számra maradt. Az igért 
etöbbieket" is várjuk. Üdv ! 
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Hunyadvármegye központi szesz- 

főzdel. A pénzügyminiszter rendelete értel- 

mében mindazok, akik 1917. és 1918. évben 

központi szesztőzde engedélyt akartak el- 

nyerni, kötelesek voltak erre vonatkozó kér- 

vényeiket mult év december 31-ig kérvényei- 

ket a dévai pénzügyigazgatósághoz benyuj- 

tani. Be is érkezett a vármegye területén 

engedélyezendő központi szesztőzde engedé- 

lyek iránt 56 kérvény. A dévai pénzügy- 

igazgatóság a kérvényezők közti egyezség 

létrehozása céljából január 29-én és 30-án 

tárgyalást tartott, mely tárgyaláson az Agrária 

szövetkezet Hunyadvármegye egész területére 

kérte az engedély megadását hivatkozással 

arra, hogy egész müködése altruistikus célo- 

kat szolgál. A Hunyadvármegyei Gazdasági 

Egylet kiküldöttje Kováts Lajos alelnök 

elsősorban az Agráriának javasolta a vármegye 

egész területére szóló engedély kiadását és 

amennyiben ez a kérelem teljesithető nem 

volna, ugy a vármegye régi megbizható s kellő 

gyakortattal biró cégeinek javasolta a központi 

szesztőzde engedély megadását, 

- A ,„Vasárnapi Ujság" február 4-iki 

száma nagyon érdekes képeket közöl - szá- 

mos szép harctéri felvételen kivül - a há- 

borus Konstantinápolyról, a szerbiai várakról 

(Csányi Károly cikkével), haditengerészetünk- 

ről stb. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár 

Gyula regénye, Farkas Imre verse, Szőllősi 

Zsigmond tárcacikke, Braun Lilly regénye. 

Egyéb közlemények: Kövess vezérezredes képe 

tisztjei között s a rendes heti rovatok: A 

háboru napjai. Irodalom és művészet, Sakk- 

játék, stb. A ,„Vasárnapi Ujság" előfizetési 

ára negyedévre öt korona, a „Világkróniká"- 

val együtt hat korona. Megrendelhető a „Va- 

sárnapi Ujság" kiadóhivatalában (Budapest, 

IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megren- 

delhető a „Képes Néplap", a legolcsóbb uj- 

ság a magyar nép számára, félévre 2 korona 

40 fillér. 

— A gyufa drágitása. Az egyszerü gyujtót, 

ami csak arra volt jó, hogy pazaroljuk, a há- 

boru alatt megszállta a nagyzási mánia. Az 

ára észrevétlenül emelkedni kezdett és – fel- 

emelkedett. Eleinte 5, ma már 8-10 fillért 

kérnek egy doboz gyufáért. A közönség érde- 

kébenvalónak tartjuk a kolozsvári gyufagyár 

igazgatójának Reitter Ignácnak cbben a kér- 
désben egy ujságíró előtt tett következő nyi- 

latkozatát ismertetni: A nagykereskedők 2 K 

55 fillérért, a kiskereskedők pedig 2 K 70 

fillérért kapták a gyufát 100 dobozonként. A 

nyáron a Központ megállapodást kötött a vi- 

déki kereskedőkkel, hogy a nagykereskedők 

a gyutát a kiskereskedőknek 3 K-nál drágáb- 

ban nem adhatják, a kiskereskedők és tőzsdé- 

sek pedig kötelesek a gyutfát 4 fillérért árusi- 

tani. Eszerint nemcsak indokolatlan a gyutfá- 

ért 5-8-10 fillért kérni, hanem mint hatá- 

rozott árdrágitás szigoru megtorlást érdemel. 

Tessék tehát az ilyen eseteket a rendőrható- 
ságoknál bejelenteni ! 

– Adakozzunk a „Vörös-Kereszt" 

egylet részére. 

- A járdák tisztántartására ujólag fel- 
hivjuk a háztulajdonosok, illetve a lakók figyel- 

mét, mert a rendőrség szigoruan megbünteti 

a mulasztókat. 

— Küldjünk katonáinknak alsó meleg- 

ruhát, látcsövet, thermos üvegeket, teát, 
konyakot, likőrt, dohányt, csokoládét, 

caces-t. - Az adományokat kőszönettel fo- 

gadja s a hadtápparancsnoksághoz juttatja a 
honvédelmi miniszterium Hadsegélyző hiva- 
tala Budapest, IV., Váci-utca 38. 

Szeret-eünoluasni? 
A „Szászvárosi Könyvnyomda Rt." 

Könyv- és papivüzletében 
(Szászváros, Vásár-utca, a protestáns tem- 
plomok bejáratával szemben) kaphatók a 

legujabb és legmodernebb könyvek 
a legnagyobb választékban. (Modern 

könyvtár, milliók könyve, háborus iro- 

dalom legujabb müvei, zenemüvek, tan- 

és szakkönyvek, képeslevelező-lapok, 
iró-rajzszerek, levél- és okmánybélyegek, 

váltó-ürlapok, naptárak, irómappák, há- 

borus térképek, névjegyek, levélpapirok, 

dohány- és szivar-árulás, stb., stb). 

Nyomdai rendelósek felvétetnek! 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek! 

Sz. 78/1917. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy az 

algyógyi kir. járásbiróságnak 1915. évi Pk. 2939/2 sz. 

végzése következtében dr. Margita János ügyvéd ál- 

tal képviselt ,Geogeana" pénzintézet javára 105 K 

s jár. erejéig 1016. évi december hó 29-én foganato- 

sitott kielégitési végrehajtás utján le- és felültoglalt 

és 1369 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 

szarvasmarhák és szilva-cefre nyilvános árverésen el- 
adatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1917. 
évi Pk. 3/2 számu végzése folytán 42 K tőkeköve- 

telés és eddig összesen 67 K 77 fill.-ben biróilag 

már megállapitott költségek erejéig Renget köz- 

évi február hó 12-ik napjának d. u. 3 órája 

határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko- 

zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 

az érintett ingóságok ezeén árverésen az 1881. évi LX. 

t-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becs- 
áron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyer- 

tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1917. évi február hó 1-én. 
Ruszuly Imre, 

68 kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 79/1917. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy az 

algyógyi kir. járásbiróságnak 1915. évi 2909/2/3 számu 

végzése következtében dr. Margita János ügyvéd által 

képviselt ,Geogeana" pénzintézet javára 43 K 20 till. 

s jár. erejeig 1916. évi december hó 29-én foganato- 

sitott kielégitési végrehajtás utján le- és felültoglalt 

és 1100 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 

ló és sertések nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1917. 

évi Pk. 5/2 számu végzésé folytán 43 K 20 fill. 
tőkekövetelés és eddig összesen 73 K 39 fill.-ben 
biróilag már megállapitott költségek erejéig Renget 
községben, adósok lakásán leendő megtartására 1917. 

évi februar hó 12-ik napjának d. u. 4 órája ha- 
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándekozók 

ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet igérőnek szükség esetén becs- 
áron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 

volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1917. évi február hó 1-én. 
Ruszuly Imre, 

69 kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 32/1917. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági vegrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy az 
algyógyi kir. járásbirósagnak 1914. évi 1786 polg. 
számu végzése következteben dr. Margita János ügy- 

véd által képviselt ,„Geogeana" pénzintezet javara 
250 Ks jár. erejéig 1914. évi februar hó 3-án toga- 
natositott kielégitési végrehajtás utján le- és felül- 
foglalt és 930 K-ra becsült következő ingóságok, u. 
m.: szarvasmarhák, csűr és juhok nyilvános árveré- 
sen eladatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1917. 
évi Pk. 171/5 szamu vegzése folytán 250 K tőke- 
követelés, ennek 1913. évi március hó 25-ik nap- 
jától járó 60/0 kamatai, 1/30/o váltódij és eddig össze- 

sen 126 K-ban biróilag már megállapitott költségek 
erejéig Bokajfelfaluban, adósok lakásán leendő meg- 

ság 

ségben, adós lakásán leendő megtartására 1917. 

tartására 1917. évi február hó 19-ik napjának d. 
u. 1 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 

szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 

meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 

t-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet igérőnek szükség esetén becs- 

áron alul is elfognak adatni. . 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1917. évi február hó 1-én. 
Ruszuly Imre, 

67 kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 24/1917. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 

1914. évi 2206 számu végzése következtében 
dr. Margita János ügyvéd által képviselt 

„Geogeana" pénzintézet javára 180 K s jár. 

erejéig 1915. évi október hó 30-án fogana- 
tositott kielégitési végrehajtás utján le- és fe- 

lülfoglalt és 1300 K-ra becsült következő ingó- 
ságok, u. m.: szarvasmarhák nyilvános ár- 
verésen eladatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiró- 
1916. évi Pk. 3259/2 számu végzése 

folytán - K tőkekövetelés és eddig összesen 

43 K 87 fill.-ben biróilag már megállapitott 
költségek erejéig Máda községben, adósok 

lakásán leendő eszközlésére 1917. évi február 
hó 14-ik napjának d. u. 1 órája határ- 

időül kitüzetik és ahhoz a venni szándé- 

kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 

meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár- 

verésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 

§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a leg- 

többet igérőnek szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat 

mások is le- és felülfoglaltatták s azokra ki- 

elégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 

1908. évi XLI. t-c. 20. §-a értelmében ezek 

javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy 1917. február 1-én. 
Ruszuly Imre, 
kir. bir. végrehajtó. 65 

A világháború 
minden mozzanatáról 

bő, 
eredeti, 
megbizható, 
kimeritő 

értesülésekkel, térképpel, magyarázatok- 
kal szolgál az 

Az UJSÁCG 
POLITIKAI NAPILAP 

olvasóinak. 

Előtizetési árak: 

Egy hónapra K 3.30 Félévre . . K 19.— 

Negyedévre K9.50 Egész évre K 38.— 

Megrendelő cim: 

AZ UJSÁG KIADÓHIVATALA 
Budapest, VII., Rákóczi-ut 54. szám. 

arany törmelékeket, törütt 
gyűnűket, használhatatlanná 
vált anany éhszereket s más 
arany tárgyakat a lenman- 
sabhl áron. Levélheli ajánla- 
tokna is válaszolok.= 

MINRGEI MN. éázer ékszerész 

szászvános, Tásár-utoa. 
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Sz. 27/1917. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhirré 
teszi, hogy az algyógyi kir. járásbiróságnak 
1915. évi 2928/3 számu végzése következté- 
ben dr. Margita János ügyvéd által képviselt 
„Geogeana" pénzintézet javára 119 K s jár. 
erejéig 1916. évi december hó 20-án foganatosi- 
tott kielégitési végrehajtás utján le- és felül- 
foglalt és 950 K-ra becsült következő ingó- 
ságok, u. m: szarvasmarhák nyilvános árve- 
résen eladatnak. 
Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiró- 

ság 1916. évi Pk. 2272 számu végzése folytán 
47 K 65 fill. tőkekövetelés, és eddig összesen 
56 K 69 fill.-ben biróilg már megállapitott 
költségek erejéig Mádán, adós lakásán leendő 
eszközlésére 1917. évi február hó 14-ik nap- 
jának d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg- 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó- 
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t-ec. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet igérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat 

mások is le- és felülfoglalták s azokra ki- 
elégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1908. évi XLI. t-c. 20. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1917. évi február 1-én. 
Ruszuly Imre, 

66 kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 14/ 1917. végreh. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy az algyógyi kir. járásbiró- 
ságnak 1914. évi 2207 számu végzése kö- 
vetkeztében dr. Margita János ügyvéd által kép- 
viselt ,Geogeana" pénzintézet javára 186 K s 
jár. erejéig 1915. évi október hó 20-án foga- 
natositott kielégitési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 800 K-ra becsült következő 
ingóságok, u. m.: szarvasmarha nyilvános 
árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiró- 

ság 1914. évi Pk. 2207 számu végzése foly- 
tán – K tőkekövetelés és eddig összesen 43 
K28 fill.-ben biróilag már megállapitott költsé- 
gek erejéig Mádán, adós lakásán leendő esz- 
közlésére 1917. évi február hó 14-ik nap- 
jának d. e. 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet igérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat 

mások is le- és felülfoglalták s azokra kielé- 
gitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1917. február 1-én, 
Ruszuly Imre, 

SzászvÁRos És VIDÉKE 

Sz. 23/1917. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhirré 
teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 19135. 
évi 4591 számu végzése következtében dr. 
Margita János ügyvéd által képviselt „Geoge- 
ana" pénzintézet javára 150 K s jár. erejéig 
1915. évi október hó 16-án foganatositott 
kielégitési végrehajtás utján le- és felülfog- 
lalt és 1560 K-ra becsült következő ingó- 
ságok, u. m.: szarvasmarhák és sertés nyil- 
vános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek az algyógyi kir. járás- 

biróság 1916. évi Pk. 3124/2 számu végzése 
folytán 150 K tőkekövetelés, ennek 1910. évi 
május hó 28-ik napjától járó 60/0 kamatai, 
1/39/0 váltódij és eddig összesen 86 K 350 
fill.-ben biróilag már megállapitott költségek 
erejéig Glód községben, adósok lakásán le- 
endő eszközlésére 1917. évi február hó 
17-ik napjának d. u. 1 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz venni szándékozók ezen- 
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek 
szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat 

mások is le- és felülfoglaltatták s azokra ki- 
elégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1917. február 1-én. 
Ruszuly Imve, 
kir. bir. végrehajtó. 
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Szászvároson, a , höznonti- szálloda disztarmében] 
minden vasárnap 2 nagy előadás. 

1917. február 11-én : 

horonázási film 
teljes ejészében (I. és II. része) kerül hemutatásra. 

A méltósáyos rabasszony. 
Regényes történet 4 felvonásban. - Irta: Sas Ede. Filmre alkalmazta és rendezte: Dr. Janovics Jenő. Főszereplők: Berky Lilly és Ödry Árpád. 

Háborus aktualitások. 

Helyárak délután és este: Páholy 8 K, I. hely 
1.50 kor., II. hely 80 fill., III. Hely 60 fili. 
Karzat 60 fill. Számozott helyek ! 

Előadás kezdete d. u. pont 1/45 és este 8 órakor. 

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel 

Megjött! Őszi és téli szezon! 

zövetek egész 
öltönyökhöz! 

Brünni, reichenbergi és olmützi 
posztógyárakból pervien- és 
doszking-szövetek, a magas 
klérus számára, előirás szerinti 
anyagok hivatalnoki egyenru- 
hákhoz, tüzoltók és tornászok 
számára is, livrée-posztók, 

úri- és női- loden-szövetek, 
női costüm ruha-szövetek, 

billiárd huzatok, posztók játék- 
asztalokhoz és kocsikhoz stb. 
jutányos, tisztességes, tartó s, 
tiszta gyapju brünni posztó- 
árukat és nem olcsó ron- 
gyokat, amelyek alig érik 
meg az elkészités árát, ajánl: 

SZATHMÁRY ALADÁR 
a brünni, reichenbergi és olmützi posztó- 
gyárak képviselője és hatóságilag en- 
gedélyezett kereskedelmi üg nökség 
Szászvároson, Sétatér-utca 5. szám. 

a7 4- 

Megjött! Őszi és téli szezon! 
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Szapnantőzéshez 
való 100 százalékos zsiros- 
szódát, 5 kilós postacso- 
magot 18 koronáért szállit 
utánvétel mellett 51 4-10 

Ábrahám ARlbert fátszeg. 

A „TRANSSYLVANIAs szál- 
loda alólirott vendéglőse tisz- 
telettel ajánlja 

éttermét és kávélázát 
a nagyérdemü közönség b. 
figyelmébe és jóindulatába. 
Izletes ételek, tisztán kezelt és 
hűtött italok! Naponként íriss 
csapolásu sör. Féregmentes, réz- 
ágyas szobák, valamint vonat- 
érkezéseknél omnibuszok, kocsik 
állanak a n. é. közönség rendel- 
kezésére. Olcsó árak, pontos 
kiszolgálás! Nyári helyiség, 
tekepálya! Telefonszám: 18. 

Hazafias tisztelettel: 

Stamp Márton 
a "TRANSSYLVANIA? szálloda vendéglőse. 

s 

63 kir. bir. végrehajtó. A vállalat. 6s 
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BENKÖŐ ÁRUHÁZ ÉRTESITES 
Alólirott van szerencsém a 

fisztelettel értesiti t. üzletfeleit, hogy régebbi cégtársa közönseg sz gyelmebe , ajánlani, hogy Szászvároson, BENKŐ LAJOS úr (férfiszabó) Malom-utca 1. szám alatt Vajdahunyadról visszajött és a cég üzlethelyiségében gr s 
folytatja tovább szakmáját, minélfogva azon hely- 001 szabóságot zetben vagyunk, hogy elvállalunk mindennemü folytatok és elvállalok mi férfiruhák izléses kivitelben való elkészitését, det a0 ü k a kta valamint e szakmához tartozó munkálatokat. báto kás negyen na bák 

izléses és divatos elkészitését. Egyben ajánlja a cég férfi-, fiu- és gyermek- készöltönyeit, férfi- Szives pártfogást kér, tisztelettel i A k é e 
és női-árucikkeit a legolcsóbb árban. nagyérdemü özönség z s s szives pártfogását kéri, teljes tisztelettel: EEMKŐ ÁRUHÁZ. Benkő Lajosné. 266 39-40 smantltmrtttnt 

NYOMATOTT A Szás SzÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA RESZVENYTÁRSASAG GYORSSATÓJÁN T91 1917, 


